# 文字,是我的最好庄稼

#### ——记文学沃土续耕者、县农民作家于井春

张歆梓 本报记者 孟庆杰 林兆海 于 水 王美娟



午夜悄悄漫过桌角,务欢池镇新邱村还沉浸在睡梦中,五十六岁的于井春轻轻摊开稿纸,拧亮了那盏陪伴他多年的台灯。窗外是辽西平原无边的黑夜,窗内是他一个人的文学世界。

"后半夜静,十二点多起床写到三、四点钟,再来个回笼觉。"这样的作息,他早已习惯。去年,当市作家协会的会员证交到他手中时,这个朴实的农民眼眶湿润了——为了这一刻,他整整走了四十二年。

回首这段历程,这是一段被责任填满的岁月,是一程与文学结缘的跋涉。在他堆满书籍的简陋房间里,两个世界奇妙地交融:一边是沾着泥土的农具,一边是浸着墨韵的稿纸;一边是春种秋收的农事轮回,一边是永不熄灭的文学梦想。

#### 文学梦发端

### 糊墙报启蒙

"小时候,阅读物相当匮乏,收音机都是奢侈品了。"于井春回忆起文学梦的起点,目光仿佛穿越时空,回到了那个贫瘠的年代。

每年春节,当别人家的孩子盼着新衣鞭炮时,年幼的于井春最期待的是糊墙的报纸。那一张纸新闻纸,是他了解世界的窗口。他常常仰着头,一字一句地辨认墙上的文字,直到脖子酸疼。学校的《中国少年报》被他翻得起了毛边,几乎能背诵了。

最让他着迷的是《参考消息》。"最难读,那时候才小学呢。"文中那些晦涩的术语,像一颗颗种子,在他心中埋下了对远方的向往。在知识的荒漠里,他像一株渴极了的幼苗,拼命汲取着每一滴养分。

#### "豆腐块"诞生

五年级的那个春天,十三岁的于井春创作了人生中第一首豆腐块大小的诗《园丁——老师》。他鼓起勇气将诗稿寄往了《辽河》杂志。"《辽河》那时候不发学生作品呢,"他回忆道,"《辽河》的编辑老师把我的稿子转到营口教育学院主办的《教与学》了。"

两个月后,当他在自习课上收到样刊和两元钱稿费时,心潮澎湃:"那时候就觉得自己成功啊,那种兴奋不是钱的事,是作品变成铅字了,那种高兴程度简直说不出来,都想跳出去喊两嗓子……"几十年后的今天,提起那一刻,他的脸上依然会泛起少年般的神采。

这两元钱,在"橡皮二分钱、铅笔三

分钱、笔记本七分钱的时代"是一笔不小的财富。他却没有买零食玩具,而是订了叶圣陶主编的《中学生》杂志和河南省的刊物《作文》。从此,他在文学道路上又有了新的明灯。

#### 文学梦点燃

初中时期,于井春的阅读视野逐渐 开阔。《辽河》《鸭绿江》《芒种》等文学期 刊,为他打开了通往更广阔天地的大 门。他开始频繁往镇文化站跑,"那时 候老站长叫于廷,文化站有阅览室,就 这么接触了。"

在文化站的书架上,他遇到了改变一生的《成才之路》。这本合集收录了郑振铎、陈丹青、王蒙等作家的励志故事,"他们的励志故事把我感动了。"特别是王蒙"病床上还写"的创作态度,深深影响了他。从那时起,他开始坚持写日记,"我从小学五年级开始写日记,一直记到现在。天天写,不写难受。"

高中时期,他创办了文学社,组织 同学一起读书写作。也是在这个阶段, 他系统阅读了梁晓声、铁凝、都梁等作 家的作品。"要有好人品,要写出好作 品。"这句话成为他日后为人从文的定 盘星。

#### 行孝不能等

#### 人生转折点

人生之路并非坦途。于井春连续 两次参加高考均遗憾落榜,后来他选择 了参军人伍。

军营三年,他笔耕不辍,文学那盏 灯在他心底越燃越亮。然而,就在他准 备在文学路上大展拳脚时,命运给了他 另一个安排。1992年,考军校失利后, 他选择了复员回乡。当时,父母已年逾 七旬,"他们几乎啥也干不了了,我便承 担起了这个家的责任。"

意外不幸降临——父亲遭遇车祸,高位截瘫,在炕上一躺就是十三年。于 并春义无反顾地挑起了照顾双亲的责

#### 廿九载尽孝路

"如果时光倒流,回到二十九年前, 父母没发生这样的事,设想一下你的写 作会怎样?"面对记者的提问,于井春陷 入了短暂沉默:"也可能在写作上会有 突破……"

"恰恰在写作的黄金年龄,为了父母,你辍笔了,觉得遗憾吗?"在记者的追问下,于井春毫不犹疑,脱口而出: "这是人的本能啊!假如说,儿子该上大学你不供他,这是遗憾;儿子该成家 你不帮他,这是遗憾;父母老了你不伺候,这也是遗憾……两事相遇取其重, 我必须把父母伺候好。孝,需要日复一日、实实在在的付出。"

于井春始终遵循着自家的家风。 父亲给他的印象是,"言传身教,人就该 担起应负的责任。"母亲的教育更让他 终身受益:"先做人,后做事,踏踏实实 做人,老老实实做事。"

这种朴素的价值观,如今也被他用 来教育自己的子女。在他看来,这就是 最珍贵的品质。

尽管有五个兄弟姐妹,于井春从不攀比。"一家人守一家人的日子,孝不能攀比,自己尽自己的心就行了。"妻子多年来的支持,令他感激不已:"她没念过书,但她家风很好,勤实、本分、憨厚,她帮了我不少。"

照顾父亲那十三年,是于井春人生中最艰难的岁月。"父亲高位截瘫,大小便都得要人伺候。"

父亲因病痛而性情大变,时常提出各种的要求。"他说渴了,要喝水,给他端过去了,又说不喝;刚放在那儿,离开干活会儿活,又喊渴了,只能再倒一碗给他端过去……"。此时,得顺着他。于并春总是耐心应对,想方设法安抚父亲的情绪。最考验人的是银行转账这件事。"他总以为别人在骗他,不懂人民币咋就变成数字了,非得要现金。"于是,每当用钱的时候,于并春就得特意赶到镇上的银行换现金拿回来给父亲。

"老小孩小小孩,"于井春深有体会地说,"小小孩好哄,老小孩相对来讲很难哄啊"。即便如此,他从未有过半句

八十五岁的父亲离世后,于井春把 全部精力放在了照顾母亲上。后来,母 亲患上了阿尔茨海默症,"那时候就要 人看着了,有时候就怕她摔着。"

母亲生命的最后三年里,生活完全不能自理。于井春为母亲一遍遍地换被褥,保持清洁。他还学着给母亲做营养餐。天天定时背出屋,晒太阳,成天成宿睡不踏实。"我累了困了想睡了,她却不睡,尤其是半夜她抓这抓那,就得咬牙坚持看护……"

即便在如此艰难的时刻,他依然恪守着"出外办事,总不忘先告诉母亲一声"的习惯。因为他知道,母亲虽然糊涂时会忘了他,但明白时"惦念着我,总在窗前守着、打听,这是一份无价的牵挂"

二十九年的尽孝之路,于井春始终 觉得他只是做了应该做的。他说,"什 么都可以等,唯有尽孝不能等。钱在别 处省,唯独在父母身上不能省,当然也 包括时间,不能在父母身上吝啬。"

# 文学续耕者

## 心灵的空落

2020年,九十六岁高龄的母亲安然离世。于井春心中空落落的,"心里头一下子空了,就好像天都要塌下来了,世界总缺点啥似的。"

他为母亲守孝三年。这期间,"没心情写作,谁劝也不好使。"直到三年后,他才慢慢从悲痛中走出,"缓过来就是写,想啥写啥。"

文学成为他生活的支点。在父亲 去世时,他曾写过三万字的小说《爹》, "写完这篇小说,就好像缓过来了似 的。"如今,他再次拿起笔,在文字中寻找慰藉,汲取力量。

#### 创作的重启

2023年,于井春开始了他创作的新征程。一年多时间,他写下80多篇作品。"文学是个苦差事,搞文学就得耐得住寂寞。我写完一篇,激动得就跟水开了似的……"于井春坦诚地表达着他的创作感受。

他计划创作长篇小说《军魂铸造》, 这是他对战友的承诺。都梁的《亮剑》 《血色浪漫》给了他很大启发。

他还打算以"孝"为题材创作作品。同时,他还关注"三农"问题,"生活在这片土地上,对这片土地有无限的热爱,就应该多写写土地上的人和事,多写写家乡情。"

历经岁月的打磨,于井春对文学的 理解愈发深刻。他认为,"作品要有深 度",并引用赵颖老师的话:"文学之路 是一个耕耘者的血汗之路,是在人性的 荒原上,苦苦追寻生命的曙光。"他把这 句话作为了自己的座右铭。

他说,梁晓声的《人世间》、都梁的《血色浪漫》、莫言的《红高粱》、刘震云的《一九四二》……这些书能给予他启迪。在他看来,"文学最大的魅力就是,认识社会,感悟生活,体味人生。"

对于史铁生"大多数时候的放弃, 是你败给了自己,而不是命运"的观点,他深有共鸣。这何尝不是他奋斗的写照——在困难面前,从未放弃过。

#### 人生的收获

回顾自己的人生选择,于井春并不遗憾。考大学、考军校虽然都未能如愿,但他始终勇于面对,在每一个阶段都拼尽了全力。他常用苏轼的"古之立大事者,不惟有超世之才,亦必有坚忍不拔之志"来警醒自己。"痛苦的经历会变成快乐的回忆,它是一种精神财富。我付出了,也有收获。其中最大的收获是思量,心中坦然。"

从糊墙报纸到互联网时代,于井春 亲历了我国农村的沧桑巨变。"感谢时 代,现在我很知足,有时间写作,还可以 参与到互联网……以前哪有这样好的 条件啊?"

这种深刻的时代感,使他的创作具有了独特的历史厚度。他不仅是生活的记录者,更是时代的见证人。"一个无能的人,总是活在后悔之中,而聪明人应该考虑我当下怎么办。"如今的他,正专注于当下,用如椽大笔记录这个伟大的时代。

在于井春身上,既有中国农民的珍贵品质,又有文学赋予的精神光芒。他用四十二年的坚守告诉我们——梦想从来不会辜负真诚的人。

如今,这位文学沃土上的续耕者依然在深夜写作,在田间思考。 他的笔下,有战友的铁血柔情,有乡 土的时代变迁,更有对人性光辉的 永恒追寻。

对于"农民作家"的称谓,他始终保持清醒的认知:"我就是一个普普通通的农民,就是一个文学爱好者。能有时间写作,我就挺知足了。"

于井春,土地的耕耘者,孝道的践行者,生活的书写者。在他身上,有最朴实的付出、最乐观的舍得、最本分的善良、最坚韧的担当,以及深植于泥土却始终向往星辰的精神之光。这束光朴素,温暖,亮堂。